

# 金浦钛业大股东或陷质押危局

证券时报记者 杨苏

弱市爆仓危局何时了?

1月26日,金浦钛业(000545)公告控股股东出具的《控股股东按期清偿质押借款、避免发生控制权变更的承诺函》。据证券时报·莲花财经记者统计,这是A股首份以清偿质押借款为标题的公告,但不排除此前有大股东在公告内容中进行类似承诺。

金浦集团是金浦钛业的控股股东。金浦集团披露,持有金浦钛业3.68亿股,其中3.68亿股处于质押状态。金浦集团承诺,将按期偿还质押借款,债务到期时,将以自有及自筹资金进行清偿,如发生无法按期清偿的情况,将通过优先处置其他资产等方式偿还质押借款,避免出现金浦钛业控股股东地位变动的情况。

据公告信息,金浦集团3.68亿持股中仅28148股未质押,几乎是100%质押所持金浦钛业的股份。证券时报·莲花财经记者发现,金浦集团质押时间集中在2015年A股行情最火爆的5、6月份,目前股价已经远低于质押时股价。此外,如果补充保证金后金浦钛业股价进一步下跌,金浦集团又有哪些方式“优先处置其他资产”?

明晰金浦集团质押情况之前,需要考虑送股以及公司停牌情况。一是在2015年3月,金浦钛业实施

了每10股送3股的方案,致使金浦集团持股数量从1.41亿股变更为1.84亿股。二是在2015年5月16日-9月27日,金浦钛业因筹划非公开发行而停牌4个多月,9月28日复牌时公司实施了每10股送10股,使得金浦集团持股数量由1.84亿股变更为3.68亿股。

在金浦钛业停牌期间,金浦集团分别于5月下旬、6月初、8月初共计3次质押股份,数量分别为2600万股、2600万股、3421.6万股,累计8621.6万股。金浦钛业停牌前涨停收报10.67元,复牌首日跌停收报9.6元,按照停牌前价格计算,上述8621.6万股质押股份总市值约9亿元。

1月25日,金浦钛业收报6.74元,较去年5月停牌前10.67元的股价已经暴跌37%。特别是上述3次质押股份,均为2014年金浦集团质押股份到期后解押不久,再次质押所致。

与1.84亿股总持股数量相比,10.67元左右质押的上述8621.6万股已经占接近50%比重。追溯2015年其他质押月份,金浦集团在1月、2月和3月份分别质押900万股、2200万股、4579万股,质押当日金浦钛业收盘价分别为5.2元、5.8元、7.42元。金浦集团上述这三笔质押综合考虑仍然面临压力。

金浦集团2015年股权质押图



根据上述公告信息,2015年金浦集团累计质押1.63亿股,由于2015年9月以后,金浦集团没有进行质押。因此,上述质押的1.63亿股,占所持1.84亿股股份比例约89%。89%比例主要有三个价格,一是近50%股份质押时股价超过10元;另外25%股份质押时股价7.42元,均高于目前收盘价6.74元;另有12%股份质押时股价约为6.74元九折。

从质押对象看,2015年2月之前,长江证券为金浦集团主要资金提供方。2015年4月之后,招商银行南京分行与华泰证券成为金浦集团主要资金提供方。以此看来,金浦集团面临追加保证金的压力主要来自于招商银行与华泰证券。

慧球科技大股东遭遇平仓后,大股东选择注入自有资产,目前公司停牌重组。金浦集团提到“优先处置其他

资产”,从官方网站看金浦集团主要从事化工和房地产两个周期行业。

金浦集团官网显示,化工行业和房地产行业分别是集团的核心产业、骨干产业。目前,金浦集团拥有江苏钟山化工有限公司、金浦新材料股份有限公司、南京金陵塑胶化工有限公司、南京钛白化工有限公司等数十家大中型企业,生产聚醚、环氧丙烷、农乳、聚丙烯、钛白粉等数百个系列产品。

# 中材集团与中国建材集团筹划战略重组

证券时报记者 康殷

国企改革又有大手笔重组计划。1月25日天山股份(000877)、宁夏建材(600449)和中材股份(1893.HK)均公告,中国中材集团有限公司与中国建筑材料集团有限公司正在筹划战略重组事宜。重组方案尚未确定,方案确定后尚需获得有关主管部门批准。有分析指,中材集团和中国建材集团作为中国两大央企背景的水泥巨头战略重组拉开

序幕,同时标志着我国水泥产业去产能步伐的加快。

天山股份1月25日晚间公告,接到控股股东中材股份发来的通知,获悉中材股份控股股东中材集团正在与中国建材集团筹划战略重组事宜。中材集团旗下的宁夏建材也发布公告表示,中材集团与中国建材集团筹划战略重组,重组方案尚未确定,方案确定后尚需获得有关主管部门批准。但上述事项目前不涉及公司的重大资产重组事项,

亦不会对公司的正常生产经营活动构成重大影响。公司将根据上述事项的进展情况按照相关规定及时进行信息披露。

公开信息显示,中材集团组建于1983年,是国务院国有资产监督管理委员会直接管理的中央企业,是我国唯一在非金属材料业拥有系列核心技术和完整创新体系的,集科研、设计、制造、工程建设、国际贸易于一体的创新型、价值型、国际型企业集团。中材集团为

国务院首批56家大型试点企业集团之一,在国家计划内实行单列,连续多年位居中国企业500强。中材集团拥有“三大主导产业”——非金属材料制造业、非金属材料技术与工程业、非金属矿业。中材集团现有直属单位及控股公司69家(其中1家H股和7家A股上市公司,国家级科研院所13家)。

中国建材集团1984年经国务院批准设立,2003年成为国务院国有资产监督管理委员会直接监督管理的

央企。它是集科研、制造、流通为一体的中国最大的综合性建材产业集团,《财富》世界500强企业。目前集团资产总额超过4100亿元,员工总数超过18万名,直接管理的全资、控股企业17家。

据了解,中材集团旗下A股公司包括中材国际、宁夏建材、中材节能、祁连山、中材科技、天山股份、国统股份;中国建材集团旗下A股公司包括、北新建材、中国巨石、洛阳玻璃、瑞泰科技、方兴科技。

# 富拉尔基热电厂登榜首 宁夏要求排污企业实现在线监测

今日发布的“上市公司污染源在线监测风险排行榜”(以下简称“环保榜”)显示,本监测周期内共11家上市公司或其关联方上榜,华电能源股份有限公司富拉尔基热电厂因氮氧化物连续7天超标排放,平均超标倍数超4倍,环境风险指数达100而登榜首。

据当地媒体消息,本监测周期内,黑龙江省齐齐哈尔市环境保护局环境监察支队工作人员,相继对富拉尔基热电厂等八家企业进行了现场检查。主要检查了上述企业生产运行、污染物治理设施运行、污染源在线监控设施运行、污染物排放、煤场灰场防尘措施等情况。而检查结果仅针对其中三家企业存在煤场露天堆放问题进行通报。

针对这一情况,项目分析师表示:环保部门有责任对企业排污和自行监测进行监督。随着在线监测数据在环境执法中重要性不断上升,当地环保部门应该重视企业在线监测情况,确实存在问题的企业应依法并监督达标。如果在线监测数据不能如实体现污染源排放情况,环保部门应该督促污染源如实向公众公开在线监测数据,接受公众监督。”

此外,本期上榜的11家企业中,晨鸣纸业旗下武汉晨鸣乾能热电有限公司为首次上榜,本期在线数据连续6天显示超标,平均超标倍数0.96倍,环境风险指数66.82。资料显示,该企业由武汉晨鸣汉阳纸业公司与乾能燃气热力公

上市公司排污榜									
序号	关联方名称	上市公司简称	股票代码	表决权比例(%)	排放物名称	超标天数	平均超标倍数	最大超标倍数	环境风险指数
1	华电能源富拉尔基热电厂	华电能源	600726	100.00	氮氧化物	7	4.04	4.54	100.00
2	国中(秦皇岛)污水处理有限公司	国中水务	600187	100.00	氨氮	7	1.67	2.50	100.00
3	中国石化吉林石化分公司	中国石化	601857	100.00	氮氧化物	6	2.61	3.34	92.86
4	泰州金晶玻璃有限公司	金晶科技	600586	92.85	氮氧化物	6	2.16	3.58	92.86
5	黑龙江岁宝热电有限公司	哈投股份	600864	51.00	烟尘	7	0.93	1.03	73.19
6	武汉晨鸣乾能热电有限责任公司	晨鸣纸业	000488	51.00	氮氧化物	6	0.96	1.44	66.82
7	山东金晶科技股份有限公司	金晶科技	600586	100.00	二氧化硫	1	1.73	1.73	50.39
8	通辽梅花生物科技有限公司	梅花生物	600873	100.00	氨氮	3	0.56	0.68	40.10
9	青岛北海船舶重工有限责任公司	中国重工	601989	94.85	氨氮	2	0.73	1.10	38.45
10	云南金鼎锌业有限公司	宏达股份	600331	60.00	氮氧化物	2	0.36	0.36	23.16
11	宁夏原六益山水水泥有限责任公司	宁夏建材	600449	100.00	二氧化硫	2	0.35	0.65	22.91

司在2001年合资组建,是武汉晨鸣的关联配套企业。2014年、2015年湖北省环保厅曾多次下达对乾能热电污染源自动监控数据超标问题的监察通知。而从晨鸣纸业2015年半年报可知,乾能热电上半年完成了脱硝工程,表明企业具有环保合规的能力。对于1月以来连续出现的超标情况,项目小组希望企业及时发现问题并对超标情况予以说明。

本月中旬,环保部部长陈吉宁

曾公开表示,一季度前完成对国控“高架源”全部安装在线监控设备,并实时公开监测数据,对不能达标排放的企业停产整治。近期,中共宁夏回族自治区党委十一届七次全体会议审议通过了宁夏十三五规划,提出“十三五”期间将对所有排污企业实现在线监测,严惩偷排超排行为。同时当前,北京已经有市级企业在线监测公开,辽宁省沈阳市也在推行市控在线监测公开。项目分析师表示,以上信息表明,未来更多企业将被纳入在线监测,对于企业现场检查将有更多实时数据作为支撑。

(中国上市公司社会责任研究中心 江贻)

研究说明:本表数据是根据截至2015年半年度报告中,上市公司关联方即上市公司分、子、控企业的在线数据监测结果而获得。

环境风险指数=50×超标日期/7+50×(当平均超标倍数大于2时取2,废水按照1.5倍标准计算,其他情况按日平均超标倍数计算)/(2,废水按照1.5倍标准计算)。

关于企业排放标准的免责声明

本榜单中所涉及的企业排放标准取自各环保部门公开的企业自行监测在线平台,对因原始数据和信息的真实性或准确性造成的后果,概不负责。

读者若发现相关数据和信息与环保部门或者企业自身公示内容不一致的,可致电【010-84448189】,或电邮【csr@stcn.com】,我们将及时进行核实,并根据核实结果调整相关数据和信息。

# 格力美的员工互指对方“学术造假”

证券时报记者 周少杰

友商“互伤”友商,格力、美的这对“冤家”又开始互掐:双方员工通过微博互指对方的科技奖励项目技术造假。对此,两家企业均作出相同回应:实名举报属于个人行为。

业内人士认为,空调行业正面临着市场低迷的困境,企业竞争日渐白热化的现状下,两大巨头也倍感压力。

## “学术造假”罗生门

1月20日中午,一位自称是制冷空调领域的技术标准研究人员陈进在其名为“陈进1982”微博中实名举报美的学术造假。陈进的另一个身份是珠海格力电器标准管理部的研究员。

陈进在举报函中指出,由广东美的制冷设备有限公司牵头申报的《房间空气调节器节能关键技术研究及产业化》项目所执行企业标准,不符合国家标准化法规的要求,其主要创新点“……与国内外同等级空调器相比,耗电量减少65.1%……”效果不可信,希望国家撤销其在2014年获得的国家科技进步二等奖。

22日中午,一位自称是空调专业工程师的叫李猛的人也在微博上实名举报“格力变频技术严重造假”,指格力在《变频空调关键技术研究及应用》项目中多处关键数据及创新内容存在严重造假现象。有报道称,李猛系美的集团员工。

尽管陈进和李猛对外均称实名举报系个人行为,而格力、美的均表态对员工个人举报的具体内容不作出回应,但这两起举报有不少相似之处:都是临时申请的微博号、只有一条发布内容而且格式内容非常一致,都是针对国家科技进步二等奖。

据了解,国家科学技术进步奖,是由国务院设立,根据《国家科学技术奖励条例》和《国家科学技术奖励条例实施细则》的相关对应进行评选,每年年底提交材料,次年初公布评选结果。

## 空调双雄相煎何急

格力、美的互掐已经不是第一次。两家家电巨头同处广东地区,因为技术、专利、人才等多种原因已经“互撕”多次,除了董明珠、方洪波隔空互呛,两家甚至还曾因专利纠纷对簿公堂。

2007年,美的在产品宣传中直指格力等同行空调产品的铜铝连接管是“黑心管”;2013年,格力又以美的在一种商品上侵犯涉案“五谷丰登”注册商标专用权为由向法院提起诉讼;2014年,董明珠公开指出美的广告中的“一晚一度电”是欺骗消费者;去年,格力抓住两名进入该车间用手机偷拍的美的员工。今年刚刚开年,两家企业员工又以“学术造假”为由互相举报。

在业内人士看来,美的与格力的此轮口水战,其主要原因还是在于去年空调整体市场萎缩以及双方竞争日渐白热化。

奥维云网数据显示,2015年冷年(2014年8月~2015年7月),中国家用空调终端零售量为4336万台,较2014冷年同比下滑2.1%。而据中怡康统计,去年上半年,我国空调市场零售额为865亿元,同比下滑3.1%。

行业不景气,两大巨头压力不小。而格力与美的在空调业务上差距并不大,去年三季度末,美的620亿元左右的空调业务营收,而格力的总营收超过800亿。方洪波曾对外表示,空调行业,美的、格力两大格局已经形成了,谁也超不了谁。

值得注意的是,去年末,工信部正式批准发布多项空调行业标准也将于今年3月份正式实施,在此背景下,双方“员工”以学术名义互相指责。

中国制冷空调工业协会原常务副理事长杨炎如认为,要真正评判是与非,建议由法院委托,国家技术质量监督局成立4-5人的专家小组来进行评判。

## 格力美的“互掐”记录:

2007年,美的在产品宣传中直指格力等同行空调产品的铜铝连接管是“黑心管”;

2013年,格力以美的在一种商品上侵犯涉案“五谷丰登”注册商标专用权为由提起诉讼;

2014年,格力董事长董明珠公开指出美的广告中的“一晚一度电”是欺骗消费者;

2015年,格力称,抓住两名进入该车间用手机偷拍的美的员工。